

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

**Некоторые аспекты изучения этнополитических процессов Кыргызской республики в середине 90-х начале 2000-х годов**

**Научный руководитель – Дашковский Петр Константинович**

***Пригаева Ольга Константиновна***

*Студент (бакалавр)*

Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, Кафедра политической истории, Барнаул, Россия

*E-mail: colhe@mail.ru*

Национальный Институт стратегических исследований Кыргызской республики, выделил некоторые этапы развития этнополитических процессов в Кыргызской республике: 1-период с конца 80-х до середины 90-х годов; 2-период с середины 90-х годов до 2005 года; 3-период с 2005 по 2010 годы; 4-современный этап, начавшийся в 2010 году. В статье рассмотрен второй этап, так как Кыргызская республика в постсоветский период была наиболее богата событиями в сфере этнической политики [7].

В начале 1990-х годов президентом А.А. Акаевым был выдвинут лозунг «Кыргызстан - наш общий дом», который заложил основу новой политики и идеологии мультикультурализма в сфере межэтнических отношений. В 1994 году был созван первый Курултай и создана Ассамблея народа Кыргызстана, призванная выражать и защищать интересы этнических групп республики и способствовать их политической интеграции в единую гражданскую общность - народ Кыргызстана [5].

Политическая борьба в республике неразрывно связана с борьбой за власть между национальными и региональными элитами. Стоит отметить, что фактически формирование среднеазиатских народов в единые нации так и не завершилось. Следствием этого является сохранение у большинства коренных среднеазиатских народов узкорегionalного самосознания, то есть выходец из конкретного региона осознаёт себя в первую очередь представителем своего региона, а не нации. Трайбализм выступает одним из главных факторов, оказывающих дестабилизирующее воздействие на ситуацию в Центральной Азии [3].

Весьма злободневна проблема трайбализма и в Кыргызской республике. В Кыргызской республике распространена шутка: «Если раньше мы строили коммунизм, то теперь - кеми-низм» (Кеминский район - родина президента Акаева А.А.) [8].

Не следует забывать о кыргызско-уйгурском конфликте. В 90-х годах 20 века на территории Кыргызстана функционировал уйгурский центр «Уйгур Иттипак», добивающийся не только независимости Уйгуристана от Китая, но и присоединения к Уйгуристану районов компактного проживания уйгур в Казахстане и Кыргызской республике [1]. 22 апреля 1996 года в период визита А.А. Акаева в Пекин, кыргызские власти приостановили деятельность этой организации. Официальным предлогом послужило несоответствие деятельности «Уйгур Иттипак» кыргызско - китайскому договору от 16 мая 1992 года «О невмешательстве во внутренние дела» [2]. Из всех межэтнических конфликтов на территории Кыргызской республики этот конфликт является наиболее опасным.

В 1992-1994 годах у Китая были свои интересы влияния на территории Кыргызской республики. Тысячи китайцев переходили нелегально границу и оставались на Иссык-Куле [1]. Росло и экономическое влияние. Несмотря на то, что Кыргызская республика депортировала обратно китайцев, их поток не снижался.

Большая часть русскоязычного населения Кыргызской Республики эмигрировала в первые же годы независимости. Значительный миграционный отток русскоязычного на-

селения привел к ухудшению качества трудовых ресурсов и снижению профессионально - квалификационный уровня значительной части населения.

Одним из основных факторов являлась религия. В результате политики государственного атеизма к моменту распада СССР в республике сложились благоприятные условия для деятельности сторонников радикального ислама и новых религиозных организаций, а развал Советского Союза способствовал оживлению религиозного сознания всех слоев кыргызского общества. В республике началось массовое строительство мечетей и православных храмов, в свет выпустили две исламские газеты [6].

В декабре 1991 года в республике был принят Закон «О свободе вероисповедания и религиозных организациях» [4]. В нем провозглашена и закреплена свобода вероисповедания, упрощена процедура создания религиозных объединений и учреждений, на служителей культа распространены нормы трудового законодательства и права собственности. Но на самом деле, люди от безысходности и невыносимой жизни канули к религии. Это было единственное их утешение.

Таким образом, можно заметить, что Кыргызская республика оказалась не готовой к масштабным событиям в этнической жизни. Республика унаследовала многонациональный состав населения, которым было не просто управлять. Практически сразу начались массовые миграции русскоязычного населения и других наций. Все усложнялось глубоким кризисом, и даже титульная нация в поисках лучших условий жизни, начала мигрировать. Ближайшие соседи пытались воспользоваться шатким положением Кыргызской республики, начали ее плотно заселять. Только благодаря грамотной политике президента, удалось постепенно исправить шаткое положение республики.

### Источники и литература

- 1) Герасимов Илья Этнические конфликты в Кыргызстане: Исторические проблемы / Илья Герасимов // 19.08.2013 [Электронный ресурс] URL: <http://www.parus.kg.info/2013/08/19/85290> (дата обращения: 19.04.2018). 2. Договор «О невмешательстве во внутренние дела» от 16. 05. 1992 года [Электронный ресурс] URL: <http://uchebnik-online.com/131/1889.html> (дата обращения: 21. 04. 2018). 3. Егупов А. В. Предпосылки возникновения и формы исламского радикализма на постсоветском пространстве / А. В. Егупов // Человек. Сообщество. Управление. - №3. - 2004. - С. 100-112. 4. Закон Республики Кыргызстан «О свободе вероисповедания и религиозных организациях» от 16.12.1991 года №656 [Электронный ресурс] URL: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/891/30?cl=ru-ru> (дата обращения: 12. 04. 2018). 5. Концепция укрепления единства народа и межэтнических отношений в Кыргызской Республике. - Бишкек. - 2013. - 23 с. [Электронный ресурс] URL: [http://m.president.kg/files/docs/kontseptsiya\\_ukrepleniya\\_edinstva\\_naroda\\_i\\_mejetnicheskih\\_otnosheniy\\_v\\_kr.pdf](http://m.president.kg/files/docs/kontseptsiya_ukrepleniya_edinstva_naroda_i_mejetnicheskih_otnosheniy_v_kr.pdf) (дата обращения: 23.02.2018). 6. Крылов Александр Религия в общественно - политической жизни Кыргызстана / Александр Крылов // Центральная Азия и Кавказ. - 2006. - №6 (48). - С. 101-108. 7. Межэтнические отношения в Кыргызской Республике / Национальный Институт стратегических исследований Кыргызской республики // Центрально-Азиатский портал. - 25.03.2014. [Электронный ресурс] URL: <https://mutabar.org/ru/2016/06/14116> (дата обращения: 22.02.2019). 8. Ротарь И. Аресты «ваххабитов» в Киргизии / И. Ротарь // Независимая газета. - 04. 07. 1998.